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A ssámiizött „vallás-erkölcsi
. . I

IJgy érzem magam — e sorokat ír­
ván — mint a ki egy trónjától megfosz­
tott jó királyt lát Ilonából távozni, midőn 
bánatos szívvel még egyszer visszatekint, 
s látja a pártütö alattvalókat, mint tenye- 
getik a bujdosót, s mint vetnek sorsot 
palástja, trónja, koronája fölött. Nem volt 
<i zsarnok, kinek keze embervértöl ázik, 
trónja sem a lenyaktilózottak csonthalmán 
állott. Nem. Atyai kegy, jogszeretet ál­
lottak őrt mellette, s ö minden nap így 
szólott alattvalóihoz : „Jöjjetek hozzám mind­
nyájan, kik dolgoztok s meg vagytok ter­
helve, s én megkünnyítlek titeket.“ A ála- 
szul nyerte : „nolumus huné regnare super 
nos, nem akarjuk, hogy ő uralkodjék fö­
löttünk.“ I

Én ezt a képet láttam lerajzolva a 
főrendek jiázának múltkori gyűlésén, midőn 
a középiskolai törvényjavaslat tárgyalása 
alkalmából a magyar püspöki kai' azt akarta 
a törvénybe fölvétetni, hogy a középisko­
lai nevelés-oktatás vallás-erkölcsös le­
gyen ; a minister-elnök pedig azt ellenezte, 
sőt saját teremtményeinek, a főispánoknak 
szavazattöbbsége által a „vallás-erköl­
csös“ kifejezést a törvényből egyszerűen 
száműzte.

Két hatalom mérkőzött meg ez alka­
lommal : az egyház, és az állam. Mind­
kettő hatalmas sulyokot vetett a mérleg 
serpenyőjébe: az egyház az érvek, az ál­

lam a szavazatok súlyát. S ez utóbbiak 
győztek. A mérleg inogni kezdett, míg 
végre az a serpenyüje, melyben a „val­
lás-erkölcs“ volt, könnyebbnek találta­
tott s fólszállt.

A vallásnak, s a valláson alapuló er­
kölcsnek az a természete, hogy mindig 
fölfelé tör s magával viszi azokat is, kikre 
befolyást gyakorol; de most nem ez az 
eset áll. Most elűzték. Az emberek szi­
vében, a társadalomban már úgy is csak 
zsellérségen lakik s most végre a törvény­
ből is kitaszítják. A mérleg, melybe a 
magyar főrendek házában tétetett, fölszállt, 
s mi úgy néztünk utánna, mint a tanít­
ványok Üdvözítőnk után áldozó csütörtö­
kön az Olajfák hegyén. Éppen úgy néz­
tünk. mint a tanítványok könyezve, s 
épp úgy íőgamzott meg bennnünk is a 
remény, mint ö bennük, hogy vissza fog 
még térni az üdvözítő vallás-erkölcs 
nagy fénynyel és hatalommal. S ezen visz- 
szatérése talán csak arra való lesz, hogy 
Ítéletet mondjon elevenek és holtak 
fő 1 ö tit!

S az Ítélet ama napja, kinek fog adni 
igazat ? A magyar püspököknek-e, vagy 
Trefort- s Tiszának? Melyiküknek kell 
majd elmondaniok: „ingemisco tamquam 
reus, culpa ruhet vultus meus, táj, bűnöm, 
hogy nem kerültem, pirul orcám szégye­
nükben“ ? Valamennyien elmondhatják. A 

I püspökök, mert — mint kötelességük lett 
! volna — nem voltak ott mind, hogy szá­
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vazzanak ; a kormány pedig s az ö uszály 
hordozói azért, mert olyas valamit sza­
vaztak le. a mit szavazatukkal fel kellett 
volna emelni a törvény tiszteletre méltó 
magaslatáig. Az ítélet tehát mindegyikü­
ket sujtandja, azon különbséggel, hogy a 
püspökökre nézve enyhébb lesz, mert ná­
luk meg volt a jó szándék, s azok, a kik 
jelen voltak, igazán hős lélekkel állták 
meg helyüket.

Tudjuk, a kormány miért terjesztett 
elő oly törvényjavaslatot, melyben a „n e- 
v e 1 é s“ csak úgy propter-forma benne fe­
lejtetett ; de hogy minő természetű, minő 
jellegű legyen ez a „nevelés“ fa mely ma­
gában igen tág fogalom), arról nem gon­
doskodott, s másokat sem engedett gon­
doskodni. Hát ez csak azért történt, mert 
a kormány egy felekezet nélküli ál­
lamnak lévén képviselője, rosszul felfogott 
kötelességének tartja a vallást mindenben 
és mindenütt kerülni, mintha bizony ab­
ból, hogy az állam felekezet nélküli, ter­
mészetes kényszerűséggel következnék az 
is, hogy vallás nélküli?!

Így tett 68-ban, a népiskolai törvény­
ben is; ebben sincs a „nevelés“ természete 
kifejezve. Be míg a 68-iki törvény sem­
miben sem szorítja meg a katholikusok 
autonomikus jogait saját népiskoláik fö­
lött — maguk határozván a tanterv és 
a tankönyvek fölött is —, addig a mos­
tani középiskolai törvény katholikus kö­
zépiskoláinkat, még a püspökök által főn- 
tartottakat is, tanterv, rendtartás és tan­
könyvek tekintetében egyenesen a kormány 
kezébe szolgáltatja ki, s ez határozza meg. 
hogy még püspöki gymnasiumokban is — 
a felsőbb osztályokban — a hittan heti 
egy órával elégedjék meg, e mellett pe­
dig a többi tantárgyakat oly tankönyvek 
alapján közölje, a melyeknek szelleme s 
iránya egy perc alatt megsemmisítheti azt, 
a mit a hittan egy óra alatt épített.

Kétségkívül ezen körülmény volt oka 
a püspökök jelen kathegorikus föllépésé­
nek. 68-ban is hangsúlyozták ők a val­
lás-erkölcsi nevelés szükségességét; de mert 
a 68-iki törvény iskolai rendelkezése val­

lásfelekezeti szempontból egészen más ter­
mészetű, mint a mostanié, a mennyiben a 
mostani teljesen a vallás és felekezet nél­
küli kormánynak szerzi meg a túlsúlyt: 
azért akarták a két törvényt egymás tá­
mogatására ez utóbbiba igtatandó ezen két 
szóval „vallás-erkölcsös“ szépen összekötni; 
s ennek kivitelére vetettek mérlegbe nvo- 
mos érvet, alázatos kérést. Be nem sike­
rült. A vereség különben nem a püspö­
köket illeti csupán, veresége ez magának 
a vallásnak és az erkölcsöknek.

Tisza Kálmán sietett is — a kultus- 
minister helyett — a kormány álláspont­
ját indokolni az ót sarokba szorító püs­
pökök ellenében, s oly nyilatkozatot tett. 
a minőt ily nyilvános alkalommal, ily fér­
fiú ajkairól először hallott a világ. Azt 
mondta ugyanis, hogy a középiskolák csak 
tan- és nem nevelő intézetek.

Természetes dolog, ha nevelni nem 
kell, akkor fölösleges megmondani azt is, 
hogy hogyan kelljen nevelni. Ezt a kö- 
zépiskolai tanárok ad nótám vehették, s 
ha lelkiismeretük és a társadalommal szem­
ben elvállalt felelősségük érzete csak odáig 
ér, a meddig a törvény, akkor kötözni 
való bolondok volnának a tanításon kívül 
— a mi már magában elég terhes — még 
a neveléssel is vesződni, a mi kétségkívül 
százszorta terhesebb.

Be hát, miután Tisza szerint a közép 
iskolák nem nevelő intézetek — kétségkí­
vül azért, mert a hátul gomboló nadrágos 
első osztályú gyermeknek épp úgy van 
szüksége zsebkendőre, mint a tetőtől talpig 
megférfiasodott nyolcad osztálybelinek — 
ok vetetlenül az a kérdés támad, hogy hát 
melyik közintézetnek feladata nevelni ? 
Talán az egyetemnek? Ments isten ily me­
rényletet elkövetni a duel!áló és puelláló 
polgárok (?) ellen, hisz akkor a Bukovia Ab- 
szenciusokat sem ismernők. Fölebb már 
nem mehetünk, hát alább tapogatózzunk. 
Be mit is tapogatóznánk, mikor Tisza olv 
kegyes volt, hogy maga megmondotta 
imígy hangzó szavakkal: „a vallásosságot 
és erkölcsi érzületet (tehát véleményünk
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szerint a nevelést) nem is lehet alaposan 
másutt beoltani, mint a családi tűzhelynél.1'

Mi következik ebből? Először az,hogy 
Tisza szerint sem a népiskolák, sem a 
kisded-óvók nem nevelő intézetek, mert 
egyikök sem családi tűzhely, s így nincs 
közintézet a föld kerekségén melynek fel­
adata volna nevelni; másodszor meg az —- 
de ezt már nem Tisza, hanem a köztapasz­
talás mondja, — hogy miután igen kevés 
család ért a neveléshez, s még kevesebb 
akar vele vesződni — nem tekintvén a 
gyermeket másnak, mint otthon lábatlan- 
kodó csiirhe jószágnak, melytől örömest 
szabadul —: tehát tulajdonképpen nincs 
a föld kerekségén egy parányi hely, a 
hol a nevelés sátorfáját a földbe üthetné. 
Ez a logika, a melynek nem lehet mint 
a fiakkernek megparancsolni, hogy csak egy 
bizonyos pontig vigyen s ne tovább; s ha 
a minister elnök — ki tudvalevőleg fiak- 
keren jár, egyszer már a logikát nyergelte 
meg, oda kell érnie, a hova nem szokott, 
s nem akar eljutni.

Szerencsénkre, nekünk — nem lévén 
ministerek, hacsak nem tárca nélküliek — 
szabad máskép is, s azt hiszszük, helyeseb­
ben okoskodnunk. Azt az egyet, a mit Tisza 
is hangsúlyozott, bogy t. i. a középiskolák 
nem nevelő intézetek, ám jól van, megen­
gedjük ; de a népiskolákra nézve épjien az 
ellenkező véleményben vagyunk, vagyis, 
azokat határozottan nevelő intézeteknek 
tekintjük, s kell hogy azok legyenek, mert 
különben a népiskolai törvény gyalázato­
sán visszaél a szülök jóhiszeműségével, ha 
kimondja az iskolábajáratás kötelességét 
s nem iparkodik a szülőt — kinek köréből 
a gyermeket távozni kényszeríti — lega­
lább megközelítőleg mindenben — te­
hát a nevelésben is — helyettesíteni. De 
ha talán a minister nyilatkozata előtt csak 
hasznosnak mondhattuk volna azon nézetet, 
mely a népiskolákat nevelő intézeteknek 
vallja; most, e hírhedt nyilatkozat után 
azt határozottan szükségesnek kell monda­
nunk.

A minister ezen nyilatkozata, a nép­
nevelők régi kötelességét — hogy csak-

ugyan nevelők legyenek — ha nem is sú­
lyosbította, de mindenesetre kétszeresen 
fontossá tette. Ha ők sem fogják fel hiva­
tásukat teljes komolysággal, mi lesz az így 
felnőtt neveletlen társadalomból ? Hol fog­
nak a dynamit es nitro-glicerin bombák 
gyártói megállapodni, hogyan fogjuk a na­
pirendre került nagy socialis kérdéseket 
vérontás és világra szóló rázkódtatások 
nélkül megoldani ? A népiskolák fontossága 
az által, hogy a középiskolák nem nevelő 
intézetek — igen sokat nyert, jóllehet az 
általuk előteremthető siker is illuzóriussá 
lett, mert hogy mennyi ideig fog a népis­
kolának legszebb reményekre jogosító neve­
lése a nevelés tekintetében közönyös közép­
iskolák befolyása mellett fonmaradhatni, oly 
kérdés, melyre könnyen megfelelhetnénk. 
Hanem legalább a veszett fejszének nyelét 
mentsük meg, legalább a nép legyen ne­
velve, s mi akkor is megtettük azt, a mi­
vel tartozónk. A többire nézve „videant 
consoles.“ £rnyei Lajos

A vasárnapi iskolák jelentősége
tekintettel az iparos osztály erköl- 

csiségére.
Kétséget nem szenved, hogy Magyar- 

ország felvirágzása, polgárainak jóléte a 
mezei gazdaság és ipar fejlesztésétől van 
függővé téve. Ezen két tényezőben össz­
pontosulván a haza nagysága, nem csoda, 
hogy annyira halljuk hangoztatni ezeknek 
fejlesztését úgy a közéletben mint a po­
litikai enunciaciókban, s nincs képviselő- 
jelölt, a ki programmjába e két pontot 
formailag be nem venné; mert minden­
esetre phrazisokra alig lehetne találni al­
kalmasabb két szóllamot. A haza jobbjai 
komolyan is tesznek e téren annyit, a 
mennyit csak egy-két évtized alatt tenni 
lehetett.

Ha azonban a várt eredmény nem ko­
ronázza fáradságukat és ha a nagy pénz­
beli áldozatok, mik e téren nagyrészt szak­
iskolák felállítására fordíttatnak, nem hoz­
zák be a szellemi kamatot, annak oka
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egyszerűen az, hogy csak egyeseket von­
nak bele az actióba, míg a nagy tömeg­
gel nem törődnek: hogy csak arra fekte­
tik a súlyt, miszerint az embert könnyű 
szerrel pénzt szerezni tanítsák, de az em­
bernek erkölcsi érzetét, annak vallásos irány­
ban! terelését figyelmen kívül hagyják.

Az emberiségnek azon hasznos osztá­
lya. mely a nemesség és földmivelö osz­
tály között tekintélyes állást foglalt el. 
az újabb időben oly fokban száll alá a 
műveltségben, de különösen a vallásosság­
ban, hogy ma-holnap a pórnép után kell 
őket soroznunk. Pedig alig húsz éve. ezen 
osztály — a mesteremberek osztálya — 
volt a katholioismusnak erős véd-fala, a 
jó erkölcsöknek példányképe.

Jól tudjuk, hogy a zsidók emancipá­
lása, a szabad ipar behozatala — mely a 
céhrendszert eltörölte — sokat lendített 
a mesteremberek anyagi és erkölcsi rom­
lásán, de azt is belátja minden elfogulat­
lan ember, hogy különösen a lábrakapott 
álliberalismus mételyezte meg a mester­
embereket, és azon tanrendszer, mely csakis 
„tudákos“ és nem „vallásos“ embereket 
nevel, a kikből azután a tizenhárom pró- 
bás proletárok, so.iahlemokraták kerül­
nek ki.

De mit is várhatunk egy ifjútól, a 
ki elvégezvén az iskola elemeit tíz-tizen- 
egyéves korában mesterségre adja magát? 
Kicsodák adják fejüket mesterségre ? Leg­
nagyobb részt az apátiam anyátlan gyer­
mekek, a kiknek a sorsuk nem irigylen­
dő. Az iskolában a nevelésből nem sok 
ragadhatott reájuk és most milyen isko­
lába kerültek ? l'ti őket a mester, veri 
a mesterné asszony, taszigálja a leányasz- 
szony, pofozzák a goromba legények. Ezen 
életiskolában szerzi nevelészeti ismereteit, 
melyeket ö - midőn felszabadul — is­
mét másokkal közöl. Es a mindenféle er­
kölcstelenségek, melyeknek tanyái a mű­
helyek, korhelykedés, káromkodás mind­
megannyi tényezők, melyek megmételye-

De nehogy eltérni látszassunk felve­
tett themánktól, kijelentjük eleve, hogy 
ezen állapotokon segíteni hivatva vagyon 
a vasárnapi esetleg ismétlő iskola, a mely 
iskolák azonban csak kevés helyen vannak 
életbeléptetve illetőleg pontosan megtartva. 
Pedig ha valami egészséges intézmény lé­
tezik mai tanrendszerünkben, bizonyára a 
vasárnapi iskola az. Ez azon tér a hol a 
pap és tanitó kell, hogy versenyezzenek a 
buzgóságban, amaz a vallás és erkölcstant, 
emez a reális ismereteket terjesztvén fel­
nőtt tanítványai között, mert úgy a vallá­
sos nevelés, mint a tudományosság hiánya 
mozdítják elő az erkölcstelenséget s igy 
azt, hogy mesterembereink úgy anyagilag 
mint szellemileg alább és alább szállnak.

Volt nekem egy principálisom kinek e 
tekintetben! buzgalma páratlan nemcsak a 
megyében, hanem talán egész Magyaror­
szágon, a ki betöltötte személyében mint 
a tanítói mint a, catechetai tisztet; a kér. 
hitigazságok és erkölcstan mellett beszélt 
ő a természet tudományok újabb vívmá­
nyairól, oly érdekkel oly népiesen, hogy 
az öregek is meghallgatták szívesen órák 
hosszáig. Csak hogy ritka az ilyen férfin, 
mert valljuk be, sem a tanitó urak, sem 
pedig a káplány urak nem igen szeretik 
a vasárnapi iskolát látogatni, különösen 
ha ezért külön honorárium nem jár. De 
nem is törünk ezért fölöttük pálcát fel­
tétlenül, mert a káplány urakra a va­
sárnap amúgy is terhesebb a hosszasabb 
istentisztelet folytán, a tanitó urak pedig 
szintén óhajtanak legalább egy napot az 
Urnák szentelni.

Hiszen éppen ezért, hoztuk fél e kér­
dést, hogy egyik másik olvasónk gondol­
kodjék fölötte és ha vasárnapi iskolába 
járni éppen nem szeret, tegye át esti 
órákra a tanítást, és megtarthatja a hét 
bármely napján; igy lesz azután vasárnapi 
iskola helyett esti iskola, a mely a cél­
nak egyképpen felel meg. Különösen a 
mezővárosok és kisebb szab. kir. városok
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igaz az, hogy a régi időkben a mesterembe­
rek között nagy mértékben volt található ter­
mészetes erő és erkölcsi szilárdság, hű­
ség, őszinteség és vallásosság ; úgy jelen­
leg uton-utfélén található közöttük a szel­
lemi szegénység igazi vallás és jogfogal­
mak nélkül, közöttük találjuk a legvesze- 
lyesebb elvektől áthatott ifjúságot; mely­
nek erkölcsi hanyatlását az utczák csap­
székek és bordélyházak elég világosan mu­
tatják. Ezen állapotokon csak a vallás­
erkölcsös nevelés és tudományosság által 
segíthetünk, melyeknek terjesztésére al­
kalmat a vasárnapi iskola szolgáltat.

Dr. Komlóssy Ferenc.

És2. Öntudat, Szí?,
Ha egyhehasonlítjuk a mai tanügy te­

rén uralgó vagy uralomra törekvő reformo­
kat a közelmúlt idő megállapított lanka­
datlan törekvéseivel; lia nézzük a mai if­
júság feszélytelen magatartását a régi edzett 
és fegyelmezett tanítók ellenében : s végre 
ha észrevesz szűk, hogy a mai kor csirkéi 
csakugyan okosabbak akarnak lenni Aeso- 
pus avatos tyúkjainál: akaratlan is kell, 
hogy eszünkbe jusson a próféta, ki megfi­
gyelvén az idők jeleit így kiáltott föl: 
Örök, mennyire haladt az éj? Persze 
az uj nemzedék így felel: Már hajnalo- 
dik ; de a fegyelem így dörög ám közbe: 
Igen hajnalodik, de oly sötét van 
mint az éj.

A tanító azt mondja: elvállalom a fe­
lelősséget azért, amit mondok: a tanuló 
Így szól: tudom en, mit kell tudnom, ki 
kényszerít engem arra, hogy én ezt vagy 
amazt a dolgot tanuljam vagy tudjam? S 
az igazgató? Az igazgató vagy hallgat, 
vagy azt mondja: nem szólhatok semmit. 
Csakhogy e dolognál aztán az a kérdés 
merül föl: ki vonja kérdőre a tanítót, ha 
vallásos meggyőződés ellen beszél is? ke­
gyelmi büntetés nélkül ki szorítja a tanu­
lót arra, hogy amit a tanító a tudás dolgá­
ban követel, annak meg kell történnie? — 
Ha hanyag makrancos gyermeket büntetünk,

nem ez, a szülő érzi meg, ha nem bünte­
tünk, vagy a tanító vagy az iskola rósz: 
ha pedig valamely erősebb tollazatú te­
remtmény eme furcsa szövetű hálón keresz­
tül bír törni, szerencsés, de csak személyére 
nézve, mert ma egyes emberekre nem igen 
szoktak hederíteni; ur az igazgató, ur a 
tanító, ur a tanonc, s mert utóvegre is ha­
mar halandó emberek vagyunk, a tömeget 
pedig mindig érdek vezérli, bekövetkezik, 
mint legtöbb esetben, hogy három ur közt 
valódi ur a tanonc ; mert nincs nevelésünk­
nek megin gáti 1 at 1 an sarkpontja, nincs or­
szágosan megállapított fegyelem, mint ezt 
a Pesten legújabban megállapított fegyelmi 
bot tanúsítja, s végre mert még kevés ta­
nítói testület fogadta el ama magasztos el­
vet, melyet Trefort cultusminister így fe­
jezett ki: Positiv vallás nélkül nincs posi­
tiv jog. így jutottunk el oda, hogy positiv 
öntudatot is sürgethessünk, vagyis hogy a 
tanulói teendőkben is öntudatos tevékeny­
séget követeljünk; s lévén a positiv vallás­
nak Isten az alapja, a tanításban egyúttal 
Istenre is hivatkozhassunk; mi sem több 
sem kevesebb mint az : hogy Isten minden 
törvénynek fölötte áll. Most már szólhatunk 
az öntudatról.

Ma ritka amaz ember, ki a szabadsá­
got nem magasztalná, de kit felelősség su- 
lva nyom, az így szól : jó jó, hisz illik is, 
hogy az ember szabad legyen, de előbb en­
gedelmességre kellett volna szoktatni az 
embereket; hogy tanulják előbb a hiúságot, 
hajlamot, vágyakat és szenvedélyt megfé­
kezni.

Íme első és mulaszthatatlan teendőnk 
a serdülő ifjúság irányában : Megismertetni 
Istent mint örök lényt és csalhatatlan bí­
rót. fékezni szenvedélyeinket, vágyainkat, 
lemondani a hiúságról, és Istenért minden 
fensőbbségnek engedelmeskedni, mert nincs 
hatalom csak Istentől. Ha mindezt meg­
tette a tanító, nyugott lélekkel állhat meg 
bármikor volt tanítványa előtt: ha mindezt 
dicsérte és megértette a tanonc, soha nem 
fog feszengni elöljárósága rendreutasításá­
nál. És most szálljunk meg a mai világ 
csodatevő hatalmánál az észnél.
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Ész az Istennek legszebb és legdrágább 
ajándéka; ez teszi az embert azzá, ami: 
de ennek hibás volta teszi ismét azzá. ami 
nem, vétkes használata pedig aljas lény- 
nyé, tehát elbizakodottan használni, min­
dent annak sugallatára építeni, nemcsak té- 
^es, de vetkes dolog. Es ezt korán meg 
kell értetni a gyermekkel; mert csak így 
tanul meg annak idején saját akarata ellen 
is megadólag cselekedni.

Való ugyan, hogy a józan ész nem 
kényszeríthet bennünket a roszra, sőt pa­
rancsolja : távozz a gonosztól, és cseleked­
jél jót: de a vágy, hajlam és szenvedély 
a legtöbb esetben hatalmasabb ur mint az 
ész, s innét történik, hogy nem egyszer 
akaratunk ellen is gonoszt cselekszünk. P. 
o. a gyermek naponta látja, hogy a tiszta­
ság, a készültség, a szabatos felelet min­
denkor dicséretes dolog, mégis mily sokan 
cselekesznek ellenkezőleg! mire mutat ez 
egyébre, mint, hogy kell lennie cselekvé­
sünkben bizonyos határnak, melyet bünte- 
len át nem hághatunk. S mi más szabhatja 
meg e határt mint a törvény, melyet Isten 
szivünkbe írt, s mely minden cselekvésünk­
nél öntudatunkban szólamlik meg ? Aki ezt 
nem hiszi, az a hideg öntudatot állítja elő­
térbe ; igen, de az ily öntudatba nincs be­
vésve Isten képe, az ilyen öntudat a vilá­
got vagy magát az embert bálványozza 
Szóval bármily tekintetben biráljuk az ön­
tudatot, annak tekintélye nem egyéb mint 
a holdnak gyarló és tünékeny mosolygása 
-Nézzük az életben.

A tevékeny öntudat helyesli a jót, fi­
gyelmeztet a roszra, jutalmaz és büntet 
dicsér és gyűlöl ; igen, de a szabad cselek­
vést minden nyilatkozatában követeli ma­
gúnak, s ennek alaposságát az öntudat ille­
tékességében keresi. Igen, de egy s ugyan- i 
az-e minden emberben az öntudat minden ' 
dologban, minden cselekvésben, minden ered­
ményben ? Egyaránt itél-e az öntudat mind­
abban, mit jo vagy rosznak kell tartanunk 9 I 
Isten vagy jövő élet dolgában egy s ugyan­
azon hangon szólamlik-e föl a lélekismeret ?

a Val*kl j"talmat nyer, vagy büntetésben 
1 eszesül, meltó-e minden ember előtt az első

arra, amiben kitiintettetett, megérdemelte-e 
az utóbbi azt, amivel sujtatott ? S hányszor 
megtörténik, hogy az öntudat illetékessége 
megengedi a csalást, a hazudást, a gyantát, 
ráfogást, gyalázást? Egyiknél eltompul az 
öntudat hangja, másik nem hallja annak 
szavát, harmadiknál a gőg, büszkeség, el­
bizakodottság, merészség, mások igazságos 
közvetítését is elveti. Vagy hányszor for­
dul elő az életben, hogy pénz és hírvágy a 
legszentebb jogokat lábbal tapossa, és a 
legpiszkosabb eredménynél is a kárvágyó ön­
tudat néma sőt nyugott ? Ki lehet tehát 
ölj vakmerő, hogy az öntudat szavát akár 
maga akár mások cselekedetében dönthet- 
len bírói Ítéletnek tekintse ?

Tehát sem ész sem öntudat nem lehet 
I fölöttünk határozott ur, sem ész sem öntu­

dat nem lehet ama vezér, kinek irányzó 
parancsára mindenben hallgatnunk lehetne ; 
kivált szabadság, kivált vallás dolgában 
számos és visszataszító példa tanúskodik 
minden irányban, melyeket ha a tanító föl­
használ és alkalmaz, a gyermeknek igen 
épületes szemléltető oktatást nyújt, verba 
trakunt, séd exempla docent. Ily alkalmak- 
nal egy kis figyelmeztetés, egy kis hivat­
kozás, egy kis rámutatás a legbeszélőbb 
emlék marad az ifjú fogékony kebelben.

(Vége következik.) £

Magyar nyelvi póttanfolyam a 
néptanítók részére.

A nagyméltóságú vallás- és közokt. m. kir. Mi­
nisterium f. évi március hó 19-én 10.000. sz. a k 
rendeleté szerint Léván, Losoncon, Sárospatakon, Bá­
ján, Aradon, Szegeden, Kolozsvárt, Székelykeresztu- 
ron, Zilabon, Mármarosszigeten, Győrött, Szombathe- 
yen es Csáktornyán magyar nyelvi póttanfolyamok 

tartatni fognak azon néptanítók részére, a kik a ma­
gyar nyelvben végképen járatlanok, vagy abban csak 
kévéssé jártasak.

A pottanfolyam bat heti időszakra fog terjedni
Minden egyes résztvevő néptanító 70 kr. napidij- 

ban es lehetőleg ingyen szállásban részesíttetik.
, leklntettel azon kötelezettségekre, melyeket a 

néptanítókra az 1879. évi XVIII. t. c. ró, és a ma­
gyar nyelv elsajátítására kitűzött batáridő amugyis 
lejárván, figyelmeztetnek az érdekeltek s szigorúan 
utasittatnak, hogy a kedvező s valószínűleg utolsó
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alkalmat fölhasználva, az így megtartandó póttanfo­
lyamon részt vegyenek s a magyar nyelvet elsajátít­
sák annyira, hogy azt a folyó évi körlevelekben 
1289. sz. a. közölt rendelethez képest s az abban elő­
írt mérvben sikerrel taníthassák, mert különben elle­
nek legszigorúbb eljárás alkalmaztatni fog.

A póttanfolyamban való felvétel iránt a népta­
nítók az illető alesperes s egyházkerületi tanfelügyelő 
urak utján, ideje-korán — Nyitramegyében legkésőbb 
folyó évi junius hó 20-ig — jelentkezzenek azon me­
gye kir. tanfelügyelői hivatalánál, melyhez tartoznak 
és a póttanfolyara hallgatásáról nyert bizonyítványai­
kat ugyanott kötelesek lesznek bemutatni.

A póttanfolyam helyére s idejére nézve a me­
gyei közig, bizottságok illetve a kir. tanfelügyelői 
hivatal által hozandó határozatokhoz tartsák magu­
kat, melyekről a kir. tanfelügyelői hivatalok által 
szintén az illető egyházkerületi alesperes s tanfel­
ügyelő utján fognak értesülni; erre nézve Nyitrame- 
gye közigazgatási bizottsága f. évi april hó 12 ón 
tartott ülésében következőleg határozott:

„Nyitraniegye nem magyar ajkú néptanítói részére 
Léva és Győr városok, mint legközelebb fekvő he- 
lyek jelöltetnek ki azért, hogy az amúgy is eléggé 
megterhelt községek, a pót tanfolyam bau résztveendő 
néptanítók útiköltségeinél túl ne terheltessenek.“

A mennyiben azonban a többi megyék közig, bi­
zottsága vagy a kir. tanfelügyelői hivatal részéről a 
póttanfolyam helyére nézve megállapodás létre nem 
jönne, a két nevezett helyen a főegyházmegyéhez tar­
tozó egyéb tanítók is résztvehetnek a póttanfnlyam- 
ban. A lévai póttanfolyam miként liarsinegyc kir. 
tanfelügyelőjének időközben érkezett jelentéséből ki­
tűnik, 1883. évi julius hó 1-én veszi kezdetét s meg­
szakítás nélkül augusztus hó 11-ig tart.

Végül meghagyntik mindazon egyházkerületi tan- 
felügyelöknek, kiknek kerületében a magyar nyelv­
ben kevésbbé jártas, vagy egészen járatlan tanítók 
vannak, hogy nekik jelen rendelet tartalmát ideje­
korán tudomásukra hozzák s annak pontos megtartá­
sát s foganatosítását ellenőrizzék.

Kelt Esztergomban, 1883. ápril hó 28-án.
Simor János b. érsek. s. k.

Levelezés.
Tardosk edd 1888. május hú 12. Melyen tisz­

telt Szerkesztőség! Az „Érsek uj várvidéki r. k. népne­
velők egyesülete“ fényesen megalakult! Május hó 
10-ikére szólt a meghívó, melyszerint Érsekújvárod 
találkoznak a rokonelemek, melyeknek együttes ere­
jétől várjuk e vidék r. k. tanügyének fokozatos fej­
lődését. Hatvanötén voltunk a kezdetnél, mely össze­
get száznak vehetjük bátran azoknak számával, kik 
valamely akadály folytán csak szellemben lehettek 
velünk, de neveiket megbízottjaik által bejegyeztetni 
kívánták. Az ideiglenes bizottság jelentése után tiszt­
viselőket választottunk, még pedig oly egy akarattal.

mintha régen ismertük volna egymást. Elnök Szent- 
györgyi Ferenc sook-szelöcei tanító; jegyzők: Dubro- 
vay Károly érsek újvári és Péter József vágsellyci ta­
nítók; pénztárnok: Blaho Gyula érsekujvári tanító. 
A központi választmány alapszabályaink értelmében 
járás körön kint 3. Az országos kép. tanító-gyűlésre az 
elnököt delegáljuk. Galgúczy Lukács. Péter József, 
Dubrovay Károly és Gy. Csepreghy Károly küldött­
ség Bajcsra utazott, hol (3 Lminenciájánál bejelentették 
az egyesület megalakulását, mit örömmel vett tudo­
másul s magas pártfogásáról biztosította. Támadtak 
egyletünkben áldozni kész férfiak, kik közül az egyik 
20 frtot ígér azon tanítónak elismerésül, ki a feladott 
tételt a többi közt legjobban kidolgozza; a másik 3 
db aranyat azon segédtanítónak, ki röviden leírja, mi­
lyennek kell lenni egy r. k. segédtanítónak, hogy 
vallásosan nevelhessen és taníthasson. Erre rendes 
tanító nem pályázhat. Nem kíván ama két áldozat­
kész férfiú tündökölni, de szenvedjék el tőlem, hogy 
elárulom nevüket: a bajesi és ürményi plébános urak 
voltak. Isten éltesse őket, jót akarnak. Ha egyesüle­
tünknek járáskörei is végleg megalakultak, el fog 
hangzani a „hála Isten“ Nagyszombatig, mert Gy. Csep­
reghy Károly indítványára a r. k. „Népnevelő“-! vá­
lasztottuk lapunknak, ajánlván magunkat a mélyen- 
tisztelt szerkesztóseg jóindulatába addig is, míg szere­
tett elnökünk nevünkben átveszi a szót.*) A környékbeli 
plébános esperes urak szép számmal voltak s igen te­
vékeny részt vettek tanácskozásunkban, eszmecseréink­
ben. „így szép a hit s népnevelés egymás keblére ha­
jolva.“ Isten áldása legyen fáradságunkon. Ettünk is, 
mert élni akarunk. A sok szép fölköszöntőt Fábián 
János ő nagysága nyitotta meg, éltetvén bíboros fo- 
pászt ormi kát zajos visszhangot keltve és sokakat fel ­
melegített a szólásra. A Mélyentisztelt Szerkesztőségnek 
alázatos szolgája G v. Csepreghy Károly.

Irodaiam és művészet.
— Magyar Helikon. Jeles férfiak életrajzai. Po­

zsony. Kiadja Stampfel K. Eme kiválóan érdekes 
gyűjteménynek 9. és 10. füzete épen most jelent meg. 
Ez alkalommal el nem mulaszthatjuk, hogy ezen hasz­
nos vállalatot a gyermekeik és egyáltalán az ifjúság 
javát szivén hordozó t. c. szülőknek, illetőleg a taná­
ri karnak szives figyelmébe ne ajánljuk.

— Temetési zsebkönyv kath. kántorok haszná­
latára. Végig szemlélve a rendelkezésünkre álló te­
metési könyveken, lehetetlen, ho<ry bárki is észre ne 
vette volna, miszerint ezen temetési könyvek között 
egy sincs olyan, amelyet egy kántor mindenkori hasz­
nálatra elfogadhatna. Az egyik csupa új énekeket 
tartalmaz, a régieket nélkülözi; a másikban csupán 
csak a régiek vannak; a harmadikban az énekek 
szövege vagy dallama van elferdítve, a negyedikben 
a dallam nincs hangjegyezve, s emellett gyenge kö- 
tésüek. zsebben el nem helyezhetők, stb. stb. En, ki 
már sok kántortársam panaszát hallottam, hogy nem

*) Bizalmuk lekötelező. Az ügy érdekében örömmel 
teszünk minden tehetőt. Szerk.



talál egy mindenkorra s minden tekintetben alkalmas 
temetési /sebkönyvet, — sok szép és alkalmas gyász­
éneknek lévén birtokában — elhatároztam egy lehe­
tőleg alkalmas temetési zsebkönyvnek kiadását, melyre 
ezennel bátorkodom előjegyzési felhívást avvégből ki­
bocsátani, hogy a nyomtatandó példányok felől ma­
gamat tájékozhassam. Az általam kiadandó kath. 
szertartásu temetési zsebkönyv tartalma — főbb cso­
portjaiban jelezve — a következő lesz: I. Öreg ha­
lottak temetése. (Szertartás a háznál. Búcsúztatók. 
Kisérő énekek. Szertartás a temetőben. Sirbatéti éne­
kek.) II. Kis halottak temetése, (szintén öt csoport­
ban.) III. Búcsúztatók rendkívüli alkalmakra. IV. 
Gyászénekek három teljes halottas misére. V. Libera 
(magyarul és latinul.) VI. Halottak estéje. Halottas 
litánia és imádságok. VII. Általános naptár. A III. Az 
ezen zsebkönyvre előfizető kartársak névjegyzéke. IX. 
Iíovatozott üres lapok a megholtak bejegyzésére és 
nyilvántartására. X. Üres lapok netáni ének bejegyzé­
sekre. Az előforduló énekek egy vagy több szólam­
ban mind hangjegyeivé lesznek s gondoskodva lesz, 
hogy dalárdák részére negyes szólamu általános éne­
kek is álljanak rendelkezésre, melyeket bármely te­
metésnél is lehet énekelni. Különösen felhívom a fi­
gyelmet a bekötési táblákra. A zsebkönyv kis 8-ad rét 
(u. n. zsebformát) alakban fog megjelenni, erős vá­
szonkötésben. Az egyik könyvtáblának tárca alakú 
nyujtványa lesz, mely a másik táblára visszahajol s 
egy kaucsukzsinórral záródik; úgy, hogy a könyv 
zsebretevése alkalmával az teljesen beburkolódik, s 
így sem el nem rongvolódhatik. sem ki nem nyillia- 
tik. Belül egy igen jó irónt rejt a burkolat. A zseb­
könyv ára a munka kiállításához képest igen cse­
kélyre, csak 1 frt 60 krra van szabva. Fölkérem azon 
t. kartársaimat, kik az általam kiadandó temetési 
zsebkönyvet bírni óhajtják: raéltóztassanak előjegy­
zésüket velem folyó évi május végéig habár csak le­
velező lapon is közölni. A mü árát annak szétküldé­
sekor fogom utánvételezni. Azoknak, kik az 1 frt 60 
krt hozzam május végéig beküldik, a müvet bérmen-ve 
küldöm m«*g. Tíz, egyszerre megrendelt példányra egy 
tiszteletpéldányt adok. Ha tisztelt megrendelőim kö­
zül némely kartársak oly gyászénekek fölött rendel­
keznek, melyeket e temetési könyvbe fölvétetni kí­
vánnának, szíveskedjenek az illető éneket a dallam 
egyszerű hangjegyzésével hozzám május végéig meg­
küldeni. Az ének aztán — lia beválik — a gyűjte­
ménybe föl lesz véve a beküldő nevének megemlíté­
sevei. Külön előfizetési fölhívásokat — mert ezek ál­
tal a mü ára tetemesen magasbodnék — nem bo­
csátók ki. V a s v á r (Vasmegye), 1883. april 20. 
Barabás István, kath. népisk. főtanító és kántor.

Vegyes.
— F. május 2. a Ilerceg-Primásnak budai pa­

lotájában püspöki tanácskozás tartatott, melyben az 
országos tanítói kép. közgyűlésre nézve határozva lön, 
miszerint azon a kath. tanítóegyesületek képviselői is 
részt vesznek; a kultus-minister által utólagosan meghitt 
hét kath. tanférfiú pedig az esztergomi, kalocsai, egri 
érseki, s a Csanádi, győri és pécsi püspöki megyék 
részéről fog küldetni. Kiváncsiak vagyunk, hogy a 
„Népiskolai Lapok“, melyek csekélységünknek ehhez 
hasonló álláspontját heccnek nevezték, minő epithe- 
tonra fogják kegyesen méltatni a püspöki kar hatá­
rozatát V

— A „Pozsony megyei tanítótestü­
let“ f. é. j ú n i u s hó 4. és 5. napján Szemp- 
cen tartandó XII. nagygyűlésének 
tárgysorozata. Első nap, június 4-én. I. D. u. 
3 órakor: Választmányi ülés. II. D. u. 4 órakor: A 
közgyűlés megnyitása. Tárgyai: 1. A jegyzőkönyv hi­
telesítése. 2. A körök elnökeinek jelentései. 3. A 
pénztárnok és a segélyegylet elnökének előterjesztése, 
4. Az egyl. könyvtár és a tanszermúzeum állapotáról 
szóló jelentések. 5. Átiratok: a.) A jásznagykunszol- 
nokmegyei tantestületé az orsz. nyugdíj ügyében, b.) 
A nógrádmegyeié a pánszláv eszmék terjedésének meg- 
gátlása végett a tanítók által alkalmaztatásuk esetén 
teendő eskü tárgyában, c.) A gömörmegyeié a porto- 
mentesség engedélyezése tárgyában. 6. „Adatok Szempc 
mezőváros történetéhez.“ Ért.: Poor György, szempei 
tan. III. D. u. 6 órakor: Kirándulás a mit. gr. Pálffy 
János királyfai birtokára — példányszerű mezőgaz­
daságának és régiségtárának megtekintése céljából* 
Második nap, június 5-én. IV'. D. e. 7 órakor: Szak­
osztályi ülések, a.) A népiskolaiban: „Minő eljárást 
kövessen a néptanító, hogy a népiskola iránt a szük­
séges érdeklődést felkeltse ?“ Ért.: Pollacsek Mór 
szempei tan. „Az életkorokról“ (Anthropologiai ta­
nulmány.) Ért.: Kuliczy Nándor, bazini tan b.) A 
polg iskolaiban: „Az iparoktatás és a polg. iskolák.“ 
Ért.: Seeman Gábor, modori polg. isk. tan. c.) A ké- 
pezdeiben: A néptanítók orsz. árvaháza ügyében.“ 
Ért.: Bakos Kálmán, tkpezdei tan. Modorból. V. D. e. 
9 órakor a közgyűlés folytatása: 7. Elnök évi jelen­
tése. 8. A II. orsz. tan. képv. közgyűlésre kikiildeudö 
képviselőnek megválasztása. 9. Jelentések a szakosz­
tályi ülésekről. 10. Az egyleti alapszabályok módosí­
tása. 11. „A méhészetről.“ Ért.: Valló János, méhé­
szeti v. tan. 12. Az orsz. t. k. közgyűlésre kitűzendő 
és tárgyalásra ajánlandó tételek megállapítása. 13» 
A pénztári számadások megvizsgálására kiküldött bi­
zottság jelentése. 14. Indítványok és a jövő nagygyű­
lés helyének megállapítása. A központi választmány­
nak f. é. január hó 6-án Pozsonyban tartott üléséből: 
Mikula Antal, tant. elnök. Zádor Gyula, tant. jegyző.

— Pályázatok. 1) A hidegkúti kántortaní­
tói állomásra. A pályázat f. évi május hó 22-éré tű­
zetik ki. Javadalmazása a következő: A község pénz­
tárából évenként 164 frt; 3*/2 p. m. szántóföld, saját 
művelési terhével; egy körülbelül l/2 holdnyi gyü­
mölcsös kert, 1 */2 öl tölgyfa s két szekér rozsé, 22 
p. m. rozs; stólából 40 frt; alapítványokból 10 frt; 
körmenetek után 2 frt 52 kr.; a templom pénztárából 
8 frt 40 kr. Ostyasütés címén 4 frt 20 kr. A lakóház 
egy szoba, konyha, kamara s istállóból áll, melyhez 
egy kis házikert is csatlakozik. A hidegkúti róm. 
kath. iskolaszékre címzett folyamodványok ntdő Teu­
re ős Mihály kerületi alesperes és stomfai plébános 
urnái nyújtandók be.

2) Az ujbesztercei (Trencsén m.) r. k. 
népiskola altanítói állomására, melylycl 250 frt, sza- 

, búd lakás jár, ezennel pályázat hirdettetik. A folya- 
1 modványok az iskolaszék elnökségéhez f. é május hó 
- 29-ig küldendők. Ujbeszterce, 1883. május 1. Kemka 
1 József, esp. pleb. s iskolaszéki elnök.
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